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A „Zeitung“ és a mi barátsá
gunk.

Brassó, szept. 25.

Lapunk múlt csütörtöki vezérczik- 
kébe, mely »Legyen a jó példa 
ragadós* czímen jelent meg, bele
akadt a mi régi jó barátunk a „Kr. 
Zeitung.*

Elpanaszolja, hogy mennyit gya- 
lázta őt lapunk (a melyet zuglapnak 
neve-); hányszor szidta a szászokat 
jött-ment csavargóknak és vádolta a 
szász sajtót hazaárulással és azután 
konstatálja, hogy ez a lap, a 
mely a legdühösebb ellensége volt a 
szászoknak és oláhoknak, most irányt 
változtatott és megtagadva sovinisztikus 
múltját, határozott siászbaiát érzelme
ket kezd vallani. Azután közli fenntebb 
említett vezérczikkünknek egyes ré
szeit német fordításban és végül azt 
mondja, hogy hiábavalók a baráti ér
zelmeinkről való biztosítások, mert azok 
a keserű tapasztalatok, a melyeket a 
szászok b. Bárffy Dezső és már Széli 
Kálmán alatt is szereztek, annyira bi
zalmatlanná tették a szászokat, hogy 
többé már a legszebb szavaknak 
sem hisznek, mindadd g, mig tények 
nem követik azokaL

Hát mi tiszteljük a „Kr. Zeítg.*-ot; 
azt azonban sietünk jó előre kijelenteni, 
hogy kérdéses vezérczikkünkben se neki 
se másnak nem tettünk baráti ajánla
tokat, sem pedig senkit baráti érzel
meinkről biztosítani nem kívántunk, leg
kevésbé akarhattuk pedig erről bizto
sítani a „Kr. Zeitung“-ot vagy egyál
talában a szászokat, mert hiszen a 
kérdéses vezérczikkben nem a szászok
hoz, hanem a magyarokhoz szólottunk 
és ehhez még czikkünk végén határo
zottan kijelentettük, miszerint ne higyje 
senki, hogy mi his magyar-szász 
bará’ság megvalósulásában. Nem értjük 
tehát, hogyan jut a „Kr. Zeitung* an
nak kijelentéséhez, hogy hiábavalók a 
baráti érzelmeinkről szóló biztosit ások, 
midőn ezek egyáltalában nem léteznek; 
nem értjük, hogy míkép utasíthat vissza

a „Kr. Zeitung* nagyképüsködve olyan 
ajánlatot, a melyet neki soha semmiféle 
formában senki sem tett.

A mit mi kérdéses vezérczikkünk
ben kifejtettünk, mindössze annyi volt» 
hogy ne kövessünk a szászokkal szem
ben aggressiv politikát, ne higyjük, 
hogy államiságunknak érdekében van 
azok megmagyarositása és ne keressük 
a ,hazamentés’-t a verseczi és 
temesvári esetekhez hasonló kicsinyes 
sikerecskékben. Ezt pedig kifejtettük a 
magyarok és nem a „Kr. Zeitung* 
számára és kiejtettük tekintet nélkül 
arra, hogy tetszik-e vagy nem a „Kr. 
Zeitungénak és hisz-e „s z é p“ szava
inknak vagy nem. Miattunk a „Kronst. 
Zeitung“ akár a fejetetejére állhat; 
mi nem kívánjuk >z ő barátságát, sőt 
még csak politikájának irányítását sem ; 
habár közösöknek ismerve és vallva 
szászoknak és magyaroknak érdekeit, 
mindenesetre sajnájuk azt a sok poli
tikai baklövést, a melyet saját érdekeik 
rovárára emberei évek során át elkö
vettek és a melylyel — hogy egyebe
ket ne említsünk — a legújabb íászló- 
rendeletet is felidézték. Majd eljő az 
idő, a midőn a „Kr. Zeitung“ is nem 
belátni (mert azt nem lehet róla 
feltételezni,) hanem érezni fogja, hogy 
igaza volt Horácmak mikor azt mondta: 
„sunt certi denlque fines“, azaz van 
egy bizonyos határ.

Túl Is vagyunk mi már azon, hogy 
a magyar-szász barátságnak akár a 
távoli jövőben leendő valósulásában 
higyjünk. Ugyan mikor volt jó barátság 
magyarok és szászok között ? Mutas
son fel bárki csak egyetlen egy esetet 
a történelemből I Pedig 700 éven át 
nem mindig Tisza Kálmán és Bánffy 
Dezső kormányozták Magyarországot! 
Hanem a szászoknak rendesen mindig 
olyan politikusai voltak mint dr. LurtzK. 
és dr. Flechtenmacher Károly, a kik 
lehetnek nagyon tisztességes emberek 
de a politikai belátás nem tartozik erős 
oldalaik közé. És hogy d a c z á r a en
nek még’s fenn tudták tartani fajukat 700 
éven át a szászok, az mutatja épen a 
magyar türelmességét és liberálismusát.

Azonban mindez nem tartóztathat 
bennünket vissza attól, hogy a saját 
fejünkkel ne gondolkodjunk, hogy azokat 
az elveket ne valljuk, a melyeknek 
igazságáról meg vagyunk győződve és 
nagyon csudálkozunk, hogy a „Kr. 
Zeitung“ csak most fedezte fel, hogy 
mi ezeket az elveket valljuk, holott 
igazságukat már öt év óta hirdetjük és 
szászbarát érzelmeinket akárhány
szor cselekedetekkel is igazol
tuk p. o. a midőn a mérsékelt szászok
kal vállvetve küzdöttünk a képviselő
választáskor, a melyre ha más nem, 
hát dr. Lurtz Károly valószínűleg még 
emlékezik.

Nem irány változtatás tehát ezen 
elvek hirdetése, hanem csak követke
zetes és talán határozottabb 
folytatása a lapunk keletkezésekor inau- 
gurált és azóta sokszor cselekedetek
kel igazolt iránynak, a mely az érde
kek közösségének felismerését 
foglalja magában, de nem egyszersmint 
a szász-magyar barátság lehetőségé
ben való hitet és még kevésbé az erre 
vonatkozó ajánlatot, ésped g any- 
nyira nem, hogy mi a magunk részéről 
egyszerűen nevetségesnek sőt otrom
bának és butának találjuk azt, a midőn 
egyes fővárosi lapok azonnal szász-ma
gyar barátságról írnak, mihelyst vala
mely dtszébéden az iliemérzet és a pezsgő 
sikeres hatása alatt szász és magyar 
végig eszi a menü-t a nélkül, hogy 
egymással hajba kapnának, Uj nemze
dékek kellenek oda, a melyek között 
és uj csillagzatok, a melyek alatt ez a 
barátság talán megszülethetik.

Végül helyreigazításul ki kell még 
jelentenünk, hogy mi a szászokat soha 
sem neveztük hazátlan csavargóknak, 
hanem arra igenis emlékszünk, hogy 
a „Kr. Zeitung“ az 1898. évi márczius 
15-diki magyar közönséget a „kóborló 
zsiványok“ (Stro'che) megtisztelő cí
mével illette; soha sem vádoltuk a 
szász saj'ót hazaárulással, és soha sem 
voltunk ellenségei a szászoknak és n e m 
is leszünk, hanem igenis ellenségei 
voltunk és leszünk a „Kr. Zeitungénak 
s az ő sugalmazóinak, de ezeknek sem
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személyes, hanem csak elvi 
ellenségei és csak addig, a mig alkal
mazható lesz reájok saját f a j- 
bélijüknek dr. Schmidt Ká- 
rolynak felettük elhangzottadon ítélete, 
a melyszerint: fajgyülület 
és nemzetiségi elbiza
kodottság vezeti őket.

Czéltévesztett politik a.

Brassó, szept. 25.

(Dsk.) Furcsa világot élünk politikai te
kintetben is, társadalmiban is.

A társadalmi félszegségekre nem szán
dékunk most rámutatni, de a fölfejtendőkkel 
való hasonlóság okából mégis felemlitjük, 
hogy ritka az az ember, s ritka az a csa
lád, a ki és a mely a társadalomban elfog
lalt állásával s legtőkép jövedelmével meg 
volna elégedve, s nem annyira a társadalom 
természetes törvényei szerint, hanem csak 
alkalmazásának kivételességével fölebb ne 
akarna emelkedni — talán érdemein kivül — 
rangján, fizetésén, s általában az őt megillető 
társadalmi position. A nagyzás hóbortjának 
ördöge meglepi a kisbirtokost, a mikor a 
társadalmi téren nagybirtokosként szerepel, 
— a kis városka polgármesterét, a ki a ki
rályi tanácsosságra vágyik, csakhogy nagy
ságos ur lehessen, s a honoratior osztálynak 
ezernyi ezer hivatalnok tagját, ki fölebbvaló- 
ját azért nézi le illő hajlongások között, mert 
az ő állására magát méltóbbnak tartaná.

E fölött nem akarunk most moralizálni, 
mert kötelességeink, mint olyanokat, kik a 
politikai világ arczfintoritásaival foglalkozunk, 
erre a térre utalnak, s itt valójában nagyobb 
és kiadósabb mértékben szemlélhetjük azt a 
tragikomikumot, a mi a társadalom egyedei- 
ben elszórtan kevésbbé meglepő, mint úgy
nevezett elvek és irányok szerint tömörülő 
s országok sorsának intézésére vállalkozni 
akaró politikai pártokban.

Az önelégültségnek, mely magát hiva
tottnak érzi a kormány gyeplőit vezetni par
lamentária felelősség mellett, a magyar or
szággyűlésen szereplő valamennyi párt nagy 
mértékben bizonyára birtokában van, mert 
különben hogyan is merészelték volna a 
zászlót kibontani az elvek harczában a vá
lasztó közönség cdaadó, esetleg győzelemre 
segitő támogatását kikérni. Ezen alapon, a 
magukat kormányképeseknek hirdetett ön
teltség alapján kaptak mandátumokat az ösz- 
szes ellenzéki pártok a mostani országgyű
lésre is.

Most nem akarjuk azokat az okokat 
bolygatni, a mik ugyanezen az alapon való 
korábbi kisérleteiket fényesebbnél fényesebb 
kudarczokkal honorálták cziklusról—czik- 
lusra.

Csupán arra a szembetűnő tényre uta
lunk, hogy ez az önelégültség egyrészt a 
legnagyobb pettyhütségnek, másrészt a czél- 
ravezető eszközökben való legnagyobb egye
netlenségnek adott helyet az újabb időkben 
kivált.

Ugrón Gábor végelkesetedésében visz- 
szalép a politikai pályáról a nép romlott
sága, s az értelmiség értelmetlensége okából 
Az igaz, hogy visszalépett, de ezt bizonyára 
nagyrészt az állami szállítások zavartalan fo
lyama érdekében tette.

Kossuth Ferencz a minap Czegléden 
nyíltan kijelentette, hogy a függetlenségi 
eszme nem hogy erősödött volna a nemzet

zömében, hanem érezhetőleg vesztett vonzó 
erejéből s gyöngék vagyunk arra, hogy az 
«átkos kormány* nemzetellenes merény
letével éreztessük megtorlásunk pusztító 
erejét.

A néppárt, ez a politikai non sens, 
mely a nemzetiségi és felekezeti türelmet
lenség törvénytelen ágyából született, fogzási 
zavarodásban vajúdik, post humus gyerek 
módjára, — s nem tudja mily alapon, 
s milyen képzelt erővel érvényesüljön ? Gr. 
Zichy Nándor, a két keresztnevü Eszterházv 
meg Lepsényi Miklós egymás alól huzgál- 
ják a pártpolitikai ^rogrammpontok lepedő
jét s alaposan összeháborodtak azon, hogy 
mivel egyék meg, — vagy legalább 
mivel kezdjék ki a liberalizmus diadalról- 
diadalra ha'adó politikáját.

Mindezek csak spóra dikus, de összeve
tésükben hatalmas jelenségei annak az 
önelégületlenségnek, mely a kudarczok kísé
rője szokott lenni, s melynek egyéb okát 
nem tudja a józanul látó szem felfedezni, 
mit a politika sikertelenségében nyilvánvaló 
abszurditását, tehetetlenségét, céltévesztett- 
ségét magának a politikának.

Jóravaló, czéitudatos ellenzék csak fo- 
kozója a parlamenti élet sikereinek, de a 
saját önelégedetlenségének beismerése sze
rint talajvesztett politikai szélkakasságnak le 
kell tűnnie a haza mezejéről, mivel a dón 
quichotte-i szélmalom harczok ideje, mikor 
az eredménydus, komoly munka járja, 
már rég letűnt.

Ha a néppárt önmeghasonlásából ki
bontakozik, ha Ugrón Gábor a népet a be
csület és értelmiség színvonalára 
fogja emelni, s ha Kossuth Ferencz erőt önt 
a nemzetbe a függetlenségi eszmék diadalra 
juttatásához (habár akkor is szétválasztja 
őket Eötvös Károly) akkor megjelenhetnek 
a küzdtéren.

De addig sok víz fog lefolyni a Du
nán, s addig hagyjanak minket, a szabad
elvű pártot dolgozni.

HÍREK
Brassó, szept 25.

— Kinevezés. Brassó vármegye főispán
ja L ő r i n c z András Türkös községi ideig
lenes dijnokot vármegyei dijnokká nevezte ki.

— Városi közgyűlés. Brassó város 
képviselőtestülete jövő szerdán esetleg csü 
törtökön délután 3 órakor közgyűlést tart a 
városház üléstermében. A napirend 22 pont
ból áll.

— Választás. A jövő szerdai városi 
közgyűlés napirendje előtt választás lesz. A 
vármegyei alispán rendeletére kibocsátott 
meghivók szerint ez alkalommal fog betol* 
tetni a városi erdőgyakornoki állás.

— A főreáliskola segesvári kirándulá
sáról térszüke miatt lapunk holnapi számá
ban hozunk bővebb értesítést.

— Uj távirdahivatal vármegyénkben. 
A kereskedelemügyi miniszter Brassóvárme- 
gyében aderesty e—h é t f a 1 u s i 
postahivatalnál azzal egyesitett távirdahivatalt 
létesittetett.

— Tiszay Dezső színigazgató — a mint 
a «Pesti Hírlap » -bán olvassuk — szeződtette 
T. H a d r i k Annát, a kiváló tehetségű fiatal 
színésznőt, a ki a társulat drámai primadon
nája lesz. T. Hadrik Anna az idei nyarat a 
Városligeti színkörben töltötte, nagyban 
emelve a színkör drámai előadásainak («Folt, 
a mely tisztít», «Vasgyáros», «Elektra»,

«Hencshel fuvaros») nívóját és sikerét. Pécsett 
nagy érdeklődéssel tekintenek az ifjú mű
vésznő szereplése elé, annál is inkább, mi
után úgy Temesvárról, mint a fővárosból a 
legjobb hír előzi meg s a pécsiek azt hitték, 
hogy már el sem eresztik a fővárosból. Első 
fellépése Pécsett a «Vasgyáros» Claire sze
repében lesz.

— A honvédségi bakancsszállitás. 
Említettük, hogy a jövő évre 20.000 darab 
bakancsra és könyü czipőre kap megrendelést 
a kisipar. Az említett mennyiségből az er
délyi részekben levő kamarai kerületek kisi
parossága a következő megrendelést kapta: 
Brassó no pár bakancs, 800 pár könnyű 
czipő; Kolozsvár 550 pár bakancs, 300 
pár könnyű cz:pő; Marosvásárhely 
1200 pár bakancs, tőoo pár könnyű czipő.

— Hangverseny. Gártner Leontin k. a. 
jövő szerdai hangversenyére szóló s előjegyzett 
belépti jegyek legkésőbb szerda délig kivál- 
tandók Hiemesch W. könyvkereskedő üzle
téből, mert ellenkező esetben a jegyek ela
datnak. Kezdete fél 8 órakor.

— Ellenőrzési szemlék Brassóban. A 
m. kir. 24-ik honvédkiegészitő parancsnok
ságnak értesítése szerint a honvédlegénység
nek évi ellenőrzési szemléje itt helyben f. 
évi október hó 7-én, 9-én és 10 én reggeli 8 
órakor a honvédlaktanyában fog megtartatni. 
Honvédek a Bolgárszegből október 7 én, 
Ó-Brassóból és a méhkertekből 9-én, a bel
városból, Bolonyából, Felső- és Alsó-Tömös- 
ről, továbbá a Derestyéből és Predeálról, va
lamint az előbbi napokról elkésettek október 
lo-én. Az utólagos ellenőrzési szemle f. évi 
november hó 17-én, a különleges utószemle 
évenkint deczember hó 21-én és 22-én tarta- 
tik meg. — A cs. és kir. 2-ik számú had
kiegészítő parancsnokságnak értesítése sze
rint a Brassó város területén tartózkodó tar
tósan szabadságoltak, tartalékos és póttarta
lékos katonáknak ellenőrzési szemléje októ
ber 26, 27 és 28-án fog megtartatni. Október 
26-án a bolgárszegi, 27-én az ó-brassói és a 
méhkerti, 28-án a belvárosi, bolonyai, felső- 
és alsó tömösi, derestyei és predeáli, va'a- 
mint az előbbi napokon elkésett tartalékos 
és póttartalékos katonák kötelesek megje
lenni az ellenőrzési rzemlén, mindig délelőtt 
9 órakor a cs. és kir. 2-ik hadkiegészitő ke
rületi parancsnokságnak a Fekete-utczában 
27. ház szám alatt lévő ellenőrzési szemle
helyiségben. Az utószemle november 15 én 
és 16-án fog megtartatni ugyanott.

— Megszurták. Kós János dévai ille
tőségű kőmivessegédet múlt szombaton éjjel 
a Katona kórház-téren megszurták. A tettes 
ez idéig még ismeretlen. Kós Jánost, a ki a 
hátán kapott súlyosabb sebet, a kórházba vit
ték.

— Elgázolás. Strója Miklós ó-brassói 
fuvaros szekerével a Lövész utczában elgázolt 
egy öregasszonyt. A súlyosan megsebesül
tét a kórházba vitték.

— Hegedűs Sándor a Székelyföldön. 
Hegedűs Sándor kereskedelemügyi miniszter 
elhatározta, hogy a jövő tavaszszal körutat 
tesz a Székelyföldön, hogy közvetlen tájéko
zást szerezzen a székely területek ipari, ke
reskedelmi és forgalmi viszonyairól.

— Magyar Kázmér, a gazdasági ismétlő 
iskola tanfelügyelője, a földmivelésűgyi mi
niszter megbízásából a napokban Sepsi-Szent- 
Györgyön járt, hogy egy gyakorlati földmives 
i kóla létesítése iránt helyszíni szemlét tart
son. A létesítendő földmives iskolában a 
székely kisbirtokos gazdák gyermekei telje
sen díjmentes ellátásban és oktatásban ré
szesülnének.

— Garázdálkodó vaddisznók. A napok-
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bán öt kovásznál gazda állított be a főszol
gabírói hivatalba s keservesen panaszolták 
el, hogy a vaj na falvi cserjéstől majdnem a 
brassó - háromszéki h. é. vasutig térj edő hosszú 
vonalban tönkre tették a vaddisznók a ku- 
koriczaföldeken a termést. A mint értesü
lünk, a kovásznai főszolgabírói hivatal pályá
zatot fog hirdetni vaddisznó vadászokra.

— Halálos baleset. Köllő Péter és 
Kos Márton gyergyó-csomafalvi illetőségű 
munkásokat a »Hosszú« havas erdős területén 
levágott fenyőtörsek beeregetése alkalmával 
egy fa úgy ütötte fejbe, hogy pár perez 
múlva mind a kettő meghalt. Úgy Köllő 
Péter mint Kos Márton feleséget és gyer
meket hagytak hátra.

— Vlád Gizella férjhez megy. A fővá
rosi Magyar Színház primadonnája, Vlád Gi
zella — kivel közönségünk annak idején 
mint Deák Péter színigazgató nejével ismer
kedett meg — október elsejétől megválik a 
színháztól. A művésznő egyelőre sehová sem 
szerződik, hanem férjhez megy.

— Szinűgy Pozsonyban. A pozsjnyiak 
úgy oldották meg a szinűgy kérdését, hogy 
olyan társulatot szerveztek, a mely felváltva 
magyar és német előadásokat tart. A társu
lat igazgatója Relle Iván s az előadásokat 
szeptember 30-án kezdik meg. Az első elő
adás magyar lesz és programmja a következő* 
Fészekrakás, költemény irta Relle Iván, sza
valja Beregi Oszkár, a Nemzeti Színház tag
ja; Hunyadi László nyitány, előadja a zene
kar; Himnusz, énekli az összes magyar sze
mélyzet, Ezek után az »Ember tragédiája« ke
rül színre. A magyar és német társulat a se
gédszemélyzettel együtt 169 tagból áll. A 
ar 15 nőből és 12 férfiből, a zenekar 28 tag
ból áll. A magyar társulat tagjai a követ
kezők: Relle Iván művezető igazgató, Polgár 
Károly, B Polgár Béla, Dalnoki Béla és Fe- 
renczy József rendezők, Tombor Aladár 
Lusztig Jenő és Píchler Elemér karmesterek, 
Láng Lajos ügyelő. Női tagok: Hettyey A- 
ranka a Nemzeti színház tagja, drámai hős
nő, Kann Malvin, a m. kir. Opera tagja, drá
mai énekesnő, De Pontyné Betty a m. kir. 
Opera tagja, alt-énekesnő, Hatvaníné Lévai 
Berta népszínmű- és operetteénekesnő, Fedák 
Sári szubrette, Rizzi Margit koloraturénekes 
nő, Répássy Guszti operetteénekesnő, Mé
száros Margit, Kállai Jolán, K. Kovács Ma
riska, Fehér Kamilla, N. Níczky Ilona, Kan- 
tay Teréz. Férfiak: Beregi Oszkár, a Nemze
ti Színház tagja, Kárpát Rezső, a kir. 
Opera tagja, bassista, Polgár Károly, 
bonvivant, Dalnoki Viktor baritonista, Fe- 
renczi József népszinműénekes, Hatvani Ede 
jellemkomikus, Kalmár József tenorista, B, 
Polgá. Béla buflo, Németh János, Pesti Kál
mán, Izsó Miklós, Mészáros Alajos, Sarkadi 
Aladár, Bánfalvi Béla, Jegesi János. — Ma
gyar társadalmunk szinpártoló 
részét bizonyosan érdekelni fogja ezen a ma
ga nemében egyedül álló kísérlet és azért 
hoztuk a jelen közleményt és ugyanazért fi
gyelemmel fogjuk kísérni a társulat további 
működését.

— A Henry czirkusz Budapesten. Nem
rég emlékeztünk meg arról, hogy a tavaly 
városunkban időzött Henry czirkusz jelenleg 
a fővárosban tart előadásokat, a melyeket 
úgy a közönség, mint a fővárosi sajtó a 
legnagyobb dicséretekkel halmoz eb Újabban 
ismét fényes sikerű előadásról Írnak a lapok 
s így többek között a «Nemzet» ma érke
zett száma az alábbiakat írja : «A Henry 
czirkuszában ma este mutatták be a «Vadá
szat szerencse után» ezimü gyönyörű látvá- 
nyosságu némajátékot 3 felvonásban egy elő
játékkal. Ezt a pantonómiát meglehetős nagy

hír előzte meg, a mennyiben a nagyobb 
külföldi nagyobb városokban, Bécsben is hó
napokig volt műsoron. A mai bemutatást 
igen nagy és diszes közönség nézte végig 
Az érdekes mese, a gyönyörű jelmezek, a 
ballettszemélyzet kifogástalan játéka tapsra 
ragadta a mi közönségünket és a mai nagy 
siker után Ítélve, ezt a nagy némajátékot 
gyakran meg fogják ismételni. A mintaszerű 
rendezésért, a káprázatos, fényes látványos
ságért a dicséret első sorban Henry igazga
tót illeti.»

— A kereskedelmi miniszter és az ál
lomásjelzés. A kereskedelemügyi miniszter 
elrendelte, hogy az állomásokon alkalmazott 
jelző-táblákat feltűnőbb helyeken alkalmazzák. 
A táblák legtöbbike rendesen a fák mögött, 
láthatlan helyen van kifüggesztve s megtör
ténik, hogy némelykor a vonatvezetők ért
hetetlen módon kiáltják az állomás nevét, a 
mi azután az utazó közönség tájékozatlansá
gára vezet. Elrendelte továbbá a miniszter, 
hogy a vonatvezetők ezentúl érthetőbben 
mondják az állomások neveit.

— Az iparos katonák szabadságolása. 
A honvédelmi miniszter rendeletileg tudatta 
a katonai hatóságokkal, hogy a szolgálati 
kor sorrendjében történő tartós szabadságo
lásoknál az iparos munkások közül azokat 
vegyék elsősorban figyelembe, a kik vala
mely ipari szakiskolát végeztek.

— Az ipartörvény revíziója ügyében, 
a kereskedelemügyi miniszter leiratot inté
zett a Kolozsvárott tat tandó iparos-kongresz- 
szus bizottságához. A leírás szerint a kor
mány a huzamosabb idő óta felhangzó pa
naszokból meggyőződött arról, hogy az 1884 
évi XVII. törvénycikkbe foglalt i p a r t ö r- 
vény egyes intézkedései hiá
nyosak, s nem mindenben felelnek meg 
azoknak a szükségleteknek, melyek az idők 
változása és az ipar fejlődése folyamán elő
állottak, miért is az ipartörvény egyes jelen
tékeny részei az eddig szerzett gyakorlati 
tapasztalatokhoz s az élet igényeihez képest 
reviziót igényelnek. De alap
jában a kormány az ipartör
vényt fentartja s egyelőre az ügy a- 
lapos tanulmányozásáról s az összes adatok 
összegyűjtéséről gondoskodik, ezek eredmé
nye alapján fogja pedig elhatározni azt, hogy 
mily részletekben s mily mértékben szüksé
ges és lehetséges az ipartörvény határozata
inak végrehajtása.

— Október 6. Lapunk kiadóhi vatala 
tegnap kapta meg az aradi 13 vértanú képé
vel díszített legújabb levelezőlapokat. A gyá
szos emlékezetű nap 50-ik évfordulója al
kalmából ajánljuk olvasóink és a közönség 
figyelmébe a csinos kivitelű levelezőlapokat.

— Uj üzlethelyiséghez vagy telephez 
uj iparigazolvány kell. A keresk. miniszter 
f. évi 25,506 sz. alatti határozatában kimondta, 
hogy az állandóság jellegével biró üzleti 
helyiség vagy telep fellitásához még akkor 
is iparigazolványra van szükség, ha az illető 
iparigazolványnyal már bir is.

— Az ipartestületi kongresszusra, 
mely ez évi október hó 14, és 15-én lesz 
Kolozsvárott, a Magyar Államva- 
sutakra, a kezelése alatt álló helyiérdekű 
vasutakra érvényes vasúti kedvez
ményt engedélyeztek. E szerint az I. 
osztályban II. osztályú jegygyei, a II. osz
tályban III. osztályú jegygyel, a III. osztály 
bán pedig fél II. osztályú jegygyei lehet 
utazni. Más magánvasutak részéről is hasonló 
kedvezményeket helyeztek kilátásba. A kong
resszusi igazolványokat a Hazai Ipartestüle
tek Központi Bizottságának elnöksége ál
lítja ki.

— Szállítás Bőrnemüek szállítása a 
nagyenyedi fegyintézetnél alkalmazott fegyőri 
személyzet és fegyenczek részére szükséges 
lábbeliekre 485 kg. terczentalp, 402 kg. bar
na tehénbőr, 112 kg. középvastag talpbélés 
22 drb. lehér cseres szárbélés, 300 kg. talp, 
100 kg. talpbélés, 50 kg. barna tehénbőr okb 
4. d. e. 10 ó. Bánatpénz 5%

— Románia uj kölcsöne. Románia hosz- 
szabb idő óta folytat tárgyalásokat uj állam
kölcsön felvétele érdekében. A tárgyalások 
súlypontja most Párisban van, mivel a 240 
millió franknyi uj kölcsönnek főleg a fran
cia piacon való elhelyezését szándékolják. 
Hogy a tárgyalások sikerre vezetnek-e, az 
kérdéses.

Nyilttér.*)
Miután tetszett Mátyás József és érdek

társai uraknak telzaklatni a közvéleményt 
azon hirdetménynyel, mely szerint 166 vag- 
gon széna az én veszélyemre e hó 23-ik és 
következő napjain árvereztetni fog, — van 
szerencsém ezennel igazolásomul felhozni, 
hogy én a további széna mennyiségnek át
vételét azért tagadtam volt meg, mivel az 
első szállítmányok között voltak több olyan 
vaggonok, melyeknek széna rakománya rósz 
volt, mit elismertek Mátyás urak az által, 
hogy tetemes árleengedésben is részesítettek 
engemet, csakhogy így valahogy reá bírja
nak ama rósz szénát tartalmazó vaggonok 
megtartására. Hogy Mátyás József és érdek
társai urak nem is akarták komolyan a veszé
lyemre eme 166 (?) vaggon szénát eladatni, 
az kitűnik abból, hogy szeptember 18-án 
délelőtt egyik érdektárs egyenesen eljött hoz
zám és rövid társalgás után önként felmen
tett a társulat nevében a 166 vaggon széna 
átvételének szerződési kötelezettsége alól, 
még pedig kijelentette, minden kárpótlás fen- 
tartása nélkül és egyúttal az általam nekik 
annak idején adott előlegem nekem vissza
adatott.

Ennyivel tartoztam a magam jóhirne- 
vének.

Brassó, 1899. szeptember 21.
Tisztelettel 

G. M. Zánescu.

Nyilatkozat.
Zánescu M. G. urnák tetszett egy közte 

és közöttünk fennforgó és bíróságon kívül 
elintézett ügyletből kifolyólag ezen lap 216-ik 
számában megjelent «Nyilttéri nyilatkozatá
ban» eljárásunkat kifogásolni és azt czélza- 
tosnak feltüntetni.

Ennek folytán kénytelen vagyok az 
ügyletet és a körüli eljárásunkat a követke
zőkben előadni :

F. év június hó i-én kelt kötlevél sze
rint eladtunk Zánescu G. M. urnák 200 vag
gon préselt szénát, azon kölcsönös kötele
zettség mellett, hogy ezen mennyiségből ha
vonta legalább 30 vaggon, az egész mennyi
ség pedig legkésőbb f. évi deczember hó 
végéig szállittassék, illetve átvétessék, fizetés 
kikötése mellett, a feladási vevény másodlata 
ellenében a brassói vagy derestyei vasúti ál
lomásnál.

Zánescu G. M. ur julius havában 
Bucarestben 26 waggont kifogás nélkül 
átvett 5 waggont pedig állítólag rósz mi
nőségéért rendelkezésünkre bocsátott.

Habár az áru itten lett volna át
veendő, a Bucarestben emelt kifogást fi
gyelembe vettük és a mint ez a kereske
delmi életben szokásos, Zánescu G. M. 
urat árleengedésben s pedig nevezetes 
árleengedésben részesítettük azért is, mivel 
a szállítmányt idegen állomáson adattam 
fel, s igy meg nem szemlélhettem.

*) Ezen rovat alatt közlöttekért felelős
seget nem vállal a szerkesztőség,
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Zanescu úr egy héttel később 2 további 
vaggont bocsájtott rendelkezésünkre de 
mivel én magam győződtem volt meg azok 
jó minőségéről a feladásnál, ezen kifogást 
határozottan visszautasítottam.

És tényleg Zanescu G. M. úr át is 
vette ezen küldeményt, valamint egy pár 
nap múlva, még egy további vaggont is 
elfogadott.

Ezek után Zanescu ur engem sze
mélyesen felkért, miszerint halasszam el 
egyelőre a további szállítást, tekintettel 
arra, hogy a Romániában beállott ár
csökkenés folytan őt nagy .veszteségek 
fenyegetik.

Miután ezen kívánaténak körülbelül 
8 napon át eleget tettünk, f. é. augusztus 
hó 23-án kelt ajánlott levélben felmertem 
őt, hogy tegyen végül további intézkedést. 
Mivel Zanescu ezen levélre sem hödeniett 
szeptember ho 3-án kelt és közjegyzőileg 
kézbesített felszólítást intéztünk hozza, oly 
irányú tartalommal, hogy a kötievéi értei
mében a hátralékos 166 vaggon feleit 
rendelkezzék, továbbá, hogy 1484 irt 70 kr. 
vételár hátralékot, a mely kötlevelúnk 
értelmében már rég esedekes volt, azonnal 
kiegyenlítse, mivel elleneseiben kártala-

nitásunkért minden törvényes lépést meg 
fogunk tenni; végül kijelentettük, hogy 
a szállítás további elhalasztásába csakis 
50 frt vaggonkénti biztosíték adása mellett 
egyezhetnénk.

Ezen közjegyzői felszólításra is Zanescu 
úr minden további intézkedéstől tartóz
kodóit, a mire szeptember hó 14-én, midőn 
Zanescu úr időközben Romániába átköltö
zött és annak daczára, hogy annak idején 
a közjegyzőileg kézbesített levelet sze
mélyesen átvette, innen sem adott éiei- 
jelt magáról, a kereskedelmi törvény értel
mében érdekeink ervenyesitése czéljából 
a hátralékos 166 vaggon árveresét kitü- 
zetluk. Tehat nem vaió, hogy Zanescu 
G. M. úr a további széna mennyiségnek 
álvételét azért tagadta volt meg, mivel az 
első szállítmányok közölt voltak több 
olyan vaggonok, melyeknek széna rako
mánya rossz volta mim nem yaio, hogy 
egyáltalában megtagadta a további széna- 
mennyiség átvételét. Csakis az árverési 
hirdetmény kibocsátása után jött Zanescu 
úr Brassóba, mely alkalommal érdek- 
tarsaink egyike távol Jellemben, üzleti 
szempontúéi es engedékenységből Zanescu 
úrral oly kent egyenlítette ki a dolgot, hogy

követelésünk az előlegből levonásba hoza
tott, az 515 frt 30 .krnyi hátralék neki 
kiadatott és közöttünk az üzleti viszony 
feltétlenül feloldatott.

Ezen egyezség nem vonja kétségbe 
komoly szándékunkat, a 166 (? jel nélküli) 
vaggon szénát Zanescu M. G. ur veszélyére 
eladatni, mert egyébb indokoktól eltekintve 
a napról-napra változó üzleti körülmények 
viszonyítása is lehet befolyással az egyes 
üzleti elhatározások módosítására.

Á fennti előadásból kiviláglik, hogy 
kizaklatta fel könnyelműen a közvéle
ményt.

Mátyás József
saját és_érdektársai nevében.

Nagyérdemű közönt ég becses iu- 
domasara hozom, miszerint utazásomból 
hazaérkeztem.

Brassó, 1899. szept. 20.

Dr. Tiltscher Jenő
fogorvos.

Brassó vármegye alispánjától.

Sz. 19939—1899.
VALÓDI Fontos háziasszonyoknak!

Hirdetmény.
A vármegyei_utalapnak 1897—98 évi zárszámadása 

az 1890 évi 1, t. ez. 28. §-a értelmében mai naptol kezd
ve folyó évi október hó 8-áig a varmegyei számvevő
ség irodájában 15 napi közszemlére, azon megjegyzés
sel tétetik ki, hogy a netalani fellebezések az említett 
határidőig annál is inkább nyújtandók hozzám oe, mivel 
később érkezők figyelembe vetetni nem fognak.

Brassó, 1899, szeptember hó 23-án*

Dr. Jekel, 
alispán.

3 puha padlőr?

■■ PÁÖhOiüMáHCZ
. Nincs többé ragadós szobapadló! Linóleum 

padlózománcz egy óra alatt keményre szárad, 
1 gyönyörű fénye van és elérhetlen tartósságu.
, ifgfr- Többször megtörtént, hogy az Eisenstádter-féle Linó. 
> leum helyett utánzatokat kaptak a vevők, .igyelmeztotjük tehát a 
, t. vevő közönséget, hogy mindig év csakis EÍB®n>t4dt*r-fél# 
, Linóleum «*t kérjen a ww lovag védjegygyei.

$ < * LAKK- ÉS FESTÉKGYÁR

w
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EISENSTÄDTER TESTVÉREK, Bées.
Főraktár Brassóban: Müller Gyua utódai czégné/.

Természetes tiszta erdélyi borok

v Neustädter K. pinczéjéböl, Brassó
Hogy igen tisztelt vevőimnek boraim beszerzését kényelmesebbé tegyem, az alant felsorolt 

czégeknél készlet van és mindenkor az eredeti árak mellett kaphatók éspedig :

Hesshaimar J. L. & A. uraknál
Hasenmayer Fritz urnái
Gabel ur schivachati sörcsarnjkában.
és saját Ó-Brassói fióküzlete nban dasszu u. 30. Óin ka István urnái

Valamint alólirott raktárában. kiváló tisztelettel

NEUSTADTER KAROLY
Bolonya, Kut-utcza 13. sz.

J. Gräf és Tsa

9 ékszerüzlete

Kapu-utcza

Leggazdagabb választék ékszer arany és ezüst árukban RS
továbbá szép választék China-ezüst-árakban.

Csak szolid áruk igen mérsékelt árak mellett.
Uj tárgyak elkészítése, javít, aranyozás és ezüstözés, valamint vésések mindü^’éÉ *** 

fémbe mérsékelt árak mellett pontosan és szolidon eszközöltetnek, i /

-x—... u ví,,, ,, „.,,11 j^uink“ nyomdájában, ^yomdatutojdonosok Trattasr H, és társ,


